Najwieksza wartos$¢ funkcji w przedziale
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Na tej prezentacji oméwimy zadania 2.104, 2.105 i 2.106. Rozwigzemy
przyktady (b) i (d) z kazdego z tych zadan.
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Na tej prezentacji oméwimy zadania 2.104, 2.105 i 2.106. Rozwigzemy
przyktady (b) i (d) z kazdego z tych zadah. Prosze samodzielenie
rozwigzaé przyktady (a) i (c).
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2.104 b

Dana jest funkcja f(x) = 3x* — 8x3 + 6x? — 5 oraz przedziat (—1,2)
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2.104 b

Dana jest funkcja f(x) = 3x* — 8x3 + 6x? — 5 oraz przedziat (—1,2)

Chcemy znalez¢ najwiekszg i najmniejszg wartos¢ tej funkcji w zadanym
przedziale.
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2.104 b

Dana jest funkcja f(x) = 3x* — 8x3 + 6x? — 5 oraz przedziat (—1,2)

Chcemy znalez¢ najwiekszg i najmniejszg wartos¢ tej funkcji w zadanym
przedziale. Znajdziemy ekstrema lokalne. W tym celu szukamy punktéw
krytycznych, czyli punktéw, w ktérych pochodna jest 0 lub jest
niezdefiniowana. W naszym przyktadzie funkcja jest wielomianem, czyli
bedzie miata pochodng w kazdym punkcie.
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2.104 b

Obliczamy pochodna:
f'(x) = 12x3 — 24x2 + 12x

i rozwiazujemy f’'(x) = 0:

12x3 = 24x° +12x =0
12x(x —1)> =0
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2.104 b

Obliczamy pochodna:
f'(x) = 12x3 — 24x2 + 12x
i rozwiazujemy f’'(x) = 0:
12x® —24x% +12x =0
12x(x —1)> =0

Czyli mamy dwa punkty krytyczne: dla x = 0 oraz dla x = 1.
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2.104 b

Szkicujemy wykres pochodnej:

i odczytujemy z niego, ze dla x = 0 mamy lokalne minimum, natomiast w
x = 1 nie ma ekstremum.
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2.104 b

Szkicujemy wykres pochodnej:

Ve |

i odczytujemy z niego, ze dla x = 0 mamy lokalne minimum, natomiast w
x = 1 nie ma ekstremum.

Tutaj krétkie powtérzenie: w x = 0 jest minimum, gdyz na lewo od 0
pochodna jest ujemna, czyli funkcja maleje, a na prawo od 0 pochodna
jest dodatnia, czyli funkcja rosnie. Skoro funkcja najpierw malata, a
pbzniej zaczeta rosnagé, to musieliSmy mieé lokalne minimum.
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2.104 b

Obliczamy (0), a takze wartosci na krancach przedziatu, czyli f(—1) oraz
f(2).
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2.104 b

Obliczamy (0), a takze wartosci na krancach przedziatu, czyli f(—1) oraz

f(2).

Mamy:
f(0)=-5
f(-1) =12
f(2)=3
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2.104 b

Obliczamy (0), a takze wartosci na krancach przedziatu, czyli f(—1) oraz

f(2).

Mamy:
f(0)=-5
f(-1) =12
f(2)=3

Czyli najmniejsza wartos¢ funkcji w danym przedziale to —5, za$
najwigksza to 12.
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|
2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).
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|
2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.
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2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.

f'(x) = x* — 4x3 + 4x?
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2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).
Szukamy ekstreméw tej funkgcji.
f'(x) = x* — 4x3 + 4x?

Rozwigzujemy réwnanie:

x*—ax3 +4x2 =0
x}(x—=2)2=0
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|
2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.

f'(x) = x* — 4x3 + 4x?

Rozwigzujemy réwnanie:
x*—ax3 +4x2 =0
x}(x—=2)2=0

Otrzymujemy dwa rozwigzania x = 0 lub x = 2.
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|
2.104 d

Teraz mamy funkcje f(x) = £x° — x* + 3x3 — 1 oraz przedziat (—1,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.
f'(x) = x* — 4x3 + 4x?
Rozwigzujemy réwnanie:

x*—ax3 +4x2 =0
x}(x—=2)2=0

Otrzymujemy dwa rozwigzania x = 0 lub x = 2. Mamy dwa punkty
krytyczne.
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2.104 d

Szkicujemy wykres pochodne;j:

i odczytujemy z niego, ze funkcja nie ma ekstremédw.
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2.104 d

Szkicujemy wykres pochodne;j:

i odczytujemy z niego, ze funkcja nie ma ekstreméw. Pochodna jest
zawsze nieujemna, a wiec funkcja bedzie zawsze niemalejaca.
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2.104 d

Nie ma ekstremdw, wiec obliczamy jedynie wartosci na krancach przedziatu
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2.104 d

Nie ma ekstremdw, wiec obliczamy jedynie wartosci na krancach przedziatu
Mamy:

Tomasz Lechowski Batory 3LO 30 pazdziernika 2019 9 /22



2.104 d

Nie ma ekstremdw, wiec obliczamy jedynie wartosci na krancach przedziatu
Mamy:
8
f(-1)=-3—
(=1) 15
3

f3) = 2;

Czyli najmniejsza wartos¢ funkcji w danym przedziale to —3%, za$
najwieksza to 2%.
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|
2.105 b

1— 2
= X3 oraz przedziat (—5,3).

f(x)
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|
2.105 b

1—x?
f(x)= 3 oz przedziat (—5, 3).

Szukamy ekstreméw tej funkgji.
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2.105 b

B 1—x2

f(x) —5 oraz przedziat (—5, 3).

Szukamy ekstreméw tej funkcji. Pojawita sie pewna komplikacja w postaci
przedziatu otwartego. Zaraz zobaczymy, jak sobie z tym radzic.
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|
2.105 b

1— 2
= X3 oraz przedziat (-5, 3).

f(x)

Szukamy ekstreméw tej funkcji. Pojawita sie pewna komplikacja w postaci
przedziatu otwartego. Zaraz zobaczymy, jak sobie z tym radzi¢. Zaczynamy
standardowo:
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|
2.105 b

B 1—x2

f(x) —5 oraz przedziat (—5, 3).

Szukamy ekstreméw tej funkcji. Pojawita sie pewna komplikacja w postaci
przedziatu otwartego. Zaraz zobaczymy, jak sobie z tym radzi¢. Zaczynamy
standardowo:

—2x(x —3) = (1 —x?) —x>+6x—1

Fil) = (x 30 BN CEEE

Teraz rozwigzujemy réwnanie:

fx2+6x71_0
(x —3)?

—x’+6x—-1=0

x> —6x+1=0

Otrzymujemy rozwigzania x = 3 £ 2v/2
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2.105 b

Mianownik pochodnej jest nieujemny, wiec szkicujemy licznik:

i odczytujemy z niego, ze funkcja ma minimum lokalne dla x = 3 — 21/2
oraz maksimum lokalne dla x = 3 4+ 21/2.
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|
2.105 b

Mianownik pochodnej jest nieujemny, wiec szkicujemy licznik:

i odczytujemy z niego, ze funkcja ma minimum lokalne dla x = 3 — 21/2
oraz maksimum lokalne dla x = 3 + 2v/2. Nas interesuje tylko to pierwsze,
gdyz rozwazany przezdziat to (—5,3), a 3+2v2 ¢ (—5,3)
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2.105 b
Obliczymy teraz wartoé¢ funkcji w dla x = 3 — 21/2 oraz, co sie dzieje na
krancach przedziatéw. Z —5 nie ma problemu, po prostu obliczymy

warto$¢ funkcji. Poniewaz jednak przedziat jest otwarty z prawej strony, to
nie bedziemy liczy¢ £(3), tylko lim,_ 3- f(x).
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2.105 b

Obliczymy teraz wartoé¢ funkcji w dla x = 3 — 21/2 oraz, co sie dzieje na
krancach przedziatéw. Z —5 nie ma problemu, po prostu obliczymy

warto$¢ funkcji. Poniewaz jednak przedziat jest otwarty z prawej strony, to
nie bedziemy liczy¢ £(3), tylko lim,_ 3- f(x).
Mamy:

f(3-2v2)=4v2-6

f(-5)=3
1—x2 [—8/0*]
lim f(x) = li = =
Jim £(x) = lim ——3 o
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2.105 b

Obliczymy teraz wartoé¢ funkcji w dla x = 3 — 21/2 oraz, co sie dzieje na
krancach przedziatéw. Z —5 nie ma problemu, po prostu obliczymy

warto$¢ funkcji. Poniewaz jednak przedziat jest otwarty z prawej strony, to
nie bedziemy liczy¢ £(3), tylko lim,_ 3- f(x).
Mamy:

f(3-2v2)=4v2-6
f(-5) =3

1—x2 [-5p]

li f = 1|
Jim £(x) = lim ——3

=00
Czyli najmniejsza wartoé¢ funkcji w danym przedziale to 4v/2 — 6, za$

najwieksza nie istnieje (funkcja dazy do co).
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1
f(x) = g oz przedziat (1,2) U (2,3).
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1
f(x) = g oz przedziat (1,2) U (2,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgji.
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1
f(x) = g oz przedziat (1,2) U (2,3).

Szukamy ekstreméw tej funkgji.

, 0—2x —2x
P =ta—ap = e —ap

Rozwigzujemy:
—2x
(e —ap
—2x=0

=0

Otrzymujemy rozwigzanie x = 0.
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2.105 d

Mianownik pochodnej jest nieujemny, wiec szkicujemy licznik:

Dla x = 0 mamy maksimum, ale 0 ¢ (1,2) U (2,3).
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2.105 d

Mianownik pochodnej jest nieujemny, wiec szkicujemy licznik:

Dla x = 0 mamy maksimum, ale 0 ¢ (1,2) U (2,3). W danym przedziale
nie ma ekstreméw.
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2.105 d

Musimy policzy¢ co sie dzieje na krancach przedziatéw:
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2.105d
Musimy policzy¢ co sie dzieje na krancach przedziatéw:
Mamy:
1
f(1)=—=
(1) =-3
lim = —o0
xX—2~
lim = oo
x—2t
1
f(3)==
(3) =

15 / 22
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2.105d
Musimy policzy¢ co sie dzieje na krancach przedziatéw:
Mamy:
1
f(1)=—=
(1) =-3
lim = —o0
xX—2~
lim = oo
x—2t
1
f(3)==
(3) =

Funkcja nie ma ani najmniejszej ani najwigkszej wartosci.
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f(x) = $x3 — $x2 — 6x + 43 oraz przedziat (-3, 2).
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f(x) = $x3 — $x2 — 6x + 43 oraz przedziat (-3, 2).

Szukamy ekstreméw tej funkgiji.
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Rozwigzujemy réwnanie:

x> —x—-6=0

(x—3)(x+2)=0

Otrzymujemy rozwigzania x = 3 oraz x = —2.

Tomasz Lechowski Batory 3LO 30 pazdziernika 2019 16 / 22



2.106 b

Szkicujemy wykres pochodnej:

Dla x = —2 mamy maksimum, a dla x = 3 minimum.
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2.106 b

Szkicujemy wykres pochodnej:

Dla x = —2 mamy maksimum, a dla x = 3 minimum. W zadanym
przedziale miesci sie tylko ten pierwszy argument.
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|
2.106 b

Obliczamy warto$é¢ dla x = —2 oraz to, co sie dzieje na krancach
przedziatu:
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2.106 b
Obliczamy warto$é¢ dla x = —2 oraz to, co sie dzieje na krancach
przedziatu:
Mamy:
f(—2)=12
1
li =90-
X—ETISJr 6
lim = —6=
w2 3
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2.106 b
Obliczamy warto$é¢ dla x = —2 oraz to, co sie dzieje na krancach
przedziatu:
Mamy:
f(—2)=12
1
li =90-
X—!T3+ 6
lim = —6=
w2 3

Funkcja ma najwieksza wartos¢ réwng 12, ale nie ma najmniejszej
wartosci.
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2.106 b
Obliczamy warto$é¢ dla x = —2 oraz to, co sie dzieje na krancach
przedziatu:
Mamy:
f(—2)=12
1
li =90-
X_!T3+ 6
lim = —6=
w2 3

Funkcja ma najwieksza wartos¢ réwng 12, ale nie ma najmniejszej

wartosci. Funkcja dazy do —6%, ale nie przyjmuje tej wartosci.
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2.106 b
Obliczamy warto$é¢ dla x = —2 oraz to, co sie dzieje na krancach
przedziatu:
Mamy:
f(—2)=12
1
li =90-
X_!T3+ 6
lim = —6=
w2 3

Funkcja ma najwieksza wartos¢ réwng 12, ale nie ma najmniejszej

wartosci. Funkcja dazy do —6%, ale nie przyjmuje tej wartosci.
. . yo . 2

W zwiazku z tym zbiorem wartosci bedzie (—635,12)

Tomasz Lechowski Batory 3LO 30 pazdziernika 2019 18 / 22



f(x)= 144 %x3 — %x2 + 3x + 6 oraz przedziat (—2,2).
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f(x)= 144 %x3 — %x2 + 3x + 6 oraz przedziat (—2,2).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.
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f(x)= 411X4 + %x3 — 2x% 4 3x + 6 oraz przedziat (—2,2).

Szukamy ekstreméw tej funkgcji.

f'(x) =x3+x*> —5x+3
Rozwigzujemy réwnanie:
x34+x2—5x4+3=0

Jedno rozwigzanie to x = 1. Dzielimy wielomian i otrzymujemy:
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f(x) = 1x* + 3x3 — 3x% + 3x + 6 oraz przedziat (—2,2).
Szukamy ekstreméw tej funkgcji.

f'(x) =x3+x*> —5x+3
Rozwigzujemy réwnanie:
X3+ x> —5x4+3=0
Jedno rozwigzanie to x = 1. Dzielimy wielomian i otrzymujemy:

(x —1)(x*-2x—-3)=0
(x—1)*(x+3)=0

Czyli mamy rozwigzania x = 1 oraz x = —3.
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2.106 d

Szkicujemy wykres pochodne;j:

Dla x = —3 mamy minimum, w x = 1 nie ma ekstremum.
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2.106 d

Szkicujemy wykres pochodne;j:

Dla x = —3 mamy minimum, w x = 1 nie ma ekstremum. W zwigzku z
tym w danym przedziale nie ma ekstreméw.
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2.106 d

Analizujemy sytuacje na krancach przedziatu
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2.106 d

Analizujemy sytuacje na krancach przedziatu
Mamy:

lim = -8-
><—I>T2+ 83

2
lim =82
T %3
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2.106 d

Analizujemy sytuacje na krancach przedziatu
Mamy:

lim = -8-
)<—I>T2+ 83

2
lim =82
T %3

Funkcja nie ma ani najmniejszej ani najwiekszej wartos$ci w zadanym
przedziale.

Tomasz Lechowski Batory 3LO 30 pazdziernika 2019 21 /22



|
2.106 d

Analizujemy sytuacje na krancach przedziatu
Mamy:

lim = -8-
)<—I>T2+ 83

2
lim =82
T %3

Funkcja nie ma ani najmniejszej ani najwiekszej wartos$ci w zadanym
przedziale.

. , .. . 2 2
Zbiorem wartosci jest przedziat otwarty (—83,85)
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